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УВОД
Музикалното образование в 8. клас е свързано с нов етап от развитието на учениците. То 

допринася за разширяване на музикалната им култура чрез придобиване на нови знания за ис-
торическото развитие на музиката, връзките с другите изкуства и пр. Продължава надграждането 
на придобити базисни знания, умения и компетентности за общуване с музиката във всичките 
ѝ прояви и с изграждането на музикално-изпълнителски, музикално-аналитични, когнитивни, 
социални, творчески и други компетентности.

В хода на работата се развиват уменията за работа в екип, съобразяване с мнението на 
другите, интереса към търсенето, събирането и анализирането на информация, междупредмет-
ните връзки.

И тук, както и в останалите класове, важи основният принцип на музикалното образова-
ние – учителят е този, който избира собствен методически модел на преподаване и има правото 
да променя, допълва музикалния материал.

Важна част при обучението по музика е използването на мултимедийни технологии – из-
ползването на готови електронни уроци, както и създавани от учителите нови такива, включител-
но и в партньорство с учениците. Електронните уроци дават възможност както за по-добро она-
гледяване и озвучаване на материала, така и за по-добрата интерактивност на учебния процес.

УЧЕБНА ПРОГРАМА ПО МУЗИКА
УЧЕБНО ВРЕМЕ
Хорариум по учебен план: общообразователна подготовка 0.5 часа седмично – 18 часа 

годишно. Ограниченият брой учебни часове в голяма степен би затруднил учителите да планират 
предвидения по учебна програма материал. Ето защо предложеното в книгата за учителя при-
мерно годишно тематично разпределение до голяма степен се опитва да насочи учителите към 
групирането на темите. Учителите обаче са хората, които отчитайки различните фактори – подго-
товката и интересите на учениците, условията в училището, регионалните особености и др., ще 
направят своя окончателен избор на коя от темите да наблегнат повече, кой от предложените 
интердисциплинарни проекти ще предпочетат и пр.

Уроци за нови знания 7 часа

Уроци за упражнения 5 часа

Уроци за преговор 2 часа

Уроци за обобщение 1 часа

Уроци за контрол и оценка 1 часа

Уроци за наблюдение в извънучилищна обучаваща среда 2 часа

Годишен хорариум: 18 часа

УЧЕБНО СЪДЪРЖАНИЕ
• Начален преговор – свързан с музикално-изразни средства, принципи на формообразува-

не в музиката, музикални форми, музикални жанрове, музикални инструменти и видове оркес-
три, български композитори и пр., се констатира в рубриката „Да си припомним“, като темите 
преминават и през новото учебно съдържание, но разгледани в контекста на музикално-истори-
ческите епохи предвидени за изучаване по учебна програма в 8 клас.

• Новото учебно съдържание е свързано с развитието на музикалното изкуство през веко-
вете: „Музиката на древните култури“, „Музиката през Средновековието“, „Музикалната култура 
през Ренесанса“, „Музикалният Барок“, „Епоха, стил, направление в изкуството“, „Европейски-
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ят Класицизъм“, „Музикална Европа през XIX век“. Във всяка една от темите е включен и при-
носът на България към световната музикална култура. На вниманието на учениците и учителите 
са предложени имената на видни представители на музиката, допринесли за развитието и усъ-
вършенстването ѝ, предвиден е разнообразен и в същото време достъпен музикален материал 
за слушане, към който сме предложили подходящи въпроси за анализ на музикалните творби. 
Учебникът е богато илюстрован, така че да дава необходимата представа на учениците за всяка 
от изучаваните епохи и да провокира интереса и любопитството им към търсенето на нова и 
интересна информация по темата. Постарали сме се учениците да могат да изпеят в клас музика 
характерна за всеки от изучаваните стилове, тъй като според нас нова е най-достъпният, най-ак-
тивен начин да „преживеят“ музиката. В същото време сме включили песни за изпълнение от 
съвременната българска поп музика, които от една страна са по-достъпни и лесно запеваеми, а 
от друга са пример за качествена съвременна музика. Освен това сме предвидили за изпълнение 
три народни песни от различни краища на България, а така също и три английски песни (включи-
телно и една коледна), тъй като смятаме, че учениците вече имат натрупан достатъчен опит по 
отношение на знанията и уменията им в областта на чуждите езици.

ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ОЧАКВАНИТЕ КРАЙНИ РЕЗУЛТАТИ:
1. Важно място е изграждането на художествена чувствителност към музиката – учениците 

да откликват емоционално на образността на музиката, което е обвързано с асоциативната ак-
тивност, музикално-слуховия опит, предпочитанията и интересите на осмокласниците. Измерва-
нето на този компонент е твърде условно, но би могло да се приеме, че учениците се:

• справят във висока степен ако самостоятелно, съдържателно и в съответствие с образ-
ността на музиката изказват мнение и отношение, изразяват чрез рисунка, движение или 
друга творческа дейност;
• справят в средна/задоволителна степен ако с помощта и насоките на учителя откриват, 
определят съдържателната образност на произведенията за слушане, пеене и съчиняване.;
• справят в ниска степен – ако оценката на ученика не съответства на образността и 
конкретно поставените задачи.
2. Практическата проверка на постигнатите резултати – музикални тестове, в които отново 

трябва да има равнища на знания, умения и компетентности и тестове без прозвучаване на му-
зика. 

СЪДЪРЖАНИЕ НА МУЗИКАЛНО ОБРАЗОВАТЕЛНИЯ ПРОЦЕС
Общуването с музика е насочено към постигане на положителен емоционален ефект, на 

съпреживяване, на атмосфера близка до неформалното общуване, изразяване на отношения на 
заинтересованост и добронамереност.

Общуването в 8 клас продължава да се реализира най-вече чрез възприемане на музика 
и е обвързано с различни цели, които учителят си поставя – нотна грамотност, развитие на пев-
чески умения, проследяване на изразни средства и формообразуващи принципи и др. Главната 
педагогическа цел при всички случаи си остава постигане на художествено-образна чувствител-
ност, съпреживяване, пробуждане на музикална отзивчивост. В учебника са включени произве-
дения от съкровищницата на световната музикална култура на композитори като Волфганг Ама-
деус Моцарт, Йозеф Хайдн, Лудвиг ван Бетовен, Михаил Иванович Глинка, Пьотр Илич Чайковски 
и др, така и на по-малко познати за широката аудитория, но в същото време интересни компози-
тори като Палестрнина, Орландо ди Ласо, музика от средновековието и др. 

При въвеждането на знания от областта на теорията сме се ръководили от учебната про-
грама за 8. клас, одобрена от МОН. Новите понятия са въведени след предварително натрупани 
слухови представи, като сме се постарали да бъдат обяснени възможно най-достъпно и кратко.

В 8. клас се предполага, че учениците имат изградени умения за сравняване, обобщаване 
и класификация и работата в часовете по музика ще е в посока на тяхното усъвършенстване и 
задълбочаване. Освен работата по предложените в учебника проекти, би могло учениците да 
изработят обложка на компактдиск на слушано в час произведение, музикална програма свър-
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зана с творчество на определен композитор или музикално – стилова епоха, да запишат музика 
на определена тема, да представят в клас проект по зададена тема от учебното съдържание и 
пр. По този начин се проверяват интересите, знанията, степента на развитие на творческите спо-
собности, осъществяват се интерактивни връзки с другите премети изучавани в осми клас като 
български език и литература, информационни технологии, изобразително изкуство, предприе-
мачество, история и цивилизация и др.

По отношение на изпълнението на музика, макар и не водеща, тази дейност си остава 
основна при работата в часа по музика. Учителят трябва да бъде взискателен към точното ин-
тониране и метроритмично заучаване, към художествено изпълнение на песенния репертоар. 
Необходимо е да проявява толерантност към предпочитанията на учениците относно хитовите 
песни, изпълнители и групи. Наред с това той трябва да покаже, че има музика, която надживява 
времето и се слуша с интерес, макар да е писана преди сто и повече години. 

В учебника по музика са включени достатъчно песни. Предвидената рубрика „Допълни-
телни песни“ дава възможност на учителя сам да подбере кои ще научи с учениците като част от 
репертоара на класа, кои ще използва само за слушане и пр.

Препоръчително е широко да се използва методът на сравнението – между вече познатото 
и новото произведение, между композитори, между стилови направления. С цел по-задълбо-
ченото осмисляне на музиката се препоръчва осъществяването на междупредметни връзки с 
живописа, литературата, историята, каквито идеи са предложени в учебника по музика. Добре 
е да се предоставят повече възможности на учениците да изказват мнението си за творбите, за 
композиторите, а работата на учителя в учебния процес да е в умението му да насочва, ръково-
ди, посредничи между музикалната творба и слушателя.

В учебника са предложени следните рубрики: 

ПЕЕНЕ

МУЗИКА ЗА СЛУШАНЕ

ДА СИ ПРИПОМНИМ

И ОЩЕ НЕЩО

ОБОБЩЕНИЕ

Нови знания – определение

Проект
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ПЕСНИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ

Заедно – музика Боян Христов, текст Любо Киров
Канон – музика Михаел Преториус
Балада за зелените ръкави – английска балада
Слънцето трепти, захожда – музика и текст Добри Чинтулов
Ако ти си отидеш за миг – музика Илия Кънчев и Нелко Коларов, текст Евтим 
Евтимов
Празнична песен – музика Кристоф Вилибалд Глук, текст Асен Разцветников
Приспивна песен – музика Франц Шуберт 
От как се е – народна песен
Моменти – музика Владимир Ампов Графа, текст Владимир Ампов Графа и Илия 
Григоров
Мой свят – музика и текст Сленг
Ех, Родино – музика Игор Матвиенко, текст Живко Колев
Катерино моме – народна песен
Станинуто лице – народна песен
Дзън, дзън Ганке ле – народна песен
Silver bells – английска коледна песен
Wind Of Change – музика Скорпиънс
Love me tender – музика Елвис Пресли

ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА СЛУШАНЕ

Донга-донга
Древногръцка китара
Изпълнение на авлос
Григориански хорал
Празник в двореца на Алфонсо-мъдрия
Полиелей на българката – Йоан Кукузел
Мадригал – Джовани Перлуджи Палестрина
Из операта „Орфей и Евридика“ – Клаудио Монтеверди
Кончерто гросо – Антонио Вивалди
Соната за клавесин – Доменико Скарлати
Вариации – Георг Фридрих Хендел 
из „Годишни времена“ – Пролет – Антонио Вивалди
„Музика на водата“ – „Менует“ – Георг Фридрих Хендел
Алелуя – оратория „Месия“ – Георг Фридрих Хендел
Бранденбургски концерт № 5, 1 част – Йохан Себастиан Бах
Токата и фуга ре минор – Йохан Себатиан Бах
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Из „Матеус пасион“ – Йохан Себастиан Бах
„Малка нощна музика 1 част“ – Волфганг Амадеус Моцарт
„Голям брилянтен валс“ – Фредерик Шопен
Ако ти си отидеш за миг – изпълнения на рок-група „Импулс“, Орлин Горанов, 
Веселин Маринов
Из операта „Слугинята господарка“ – Джовани Батиста Перголези
Из операта „Орфей“ – Кристоф Вилибалд Глук
Соната 15, 1 част – Волфганг Амадеус Моцарт
Симфония №101 – Йозеф Хайдн
Симфония № 40 – 1 част – Волфганг Амадеус Моцарт
„На Елиза“ – Лудвиг ван Бетовен
Симфония № 5, 1 част – Лудвиг ван Бетовен
„Аве Мария“ – Франц Шуберт
Музикален момент – Франц Шуберт
Симфония № 8 „Недовършена“ – Франц Шуберт
„Мечтание“ из „Детски сцени“ – Роберт Шуман
Унгарски танц № 2 – Йоханес Брамс
Революционен етюд – Фредерик Шопен
Унгарска рапсодия № 2 – Ференц Лист
Фантастична симфония – 2 част „Бал“ – Хектор Берлиоз
Увертюра към операта „Нюрнбергските майстори-певци“ – Рихард Вагнер 
Хор на евреите из операта „Набуко“ – Джузепе Верди
„Наздравица“ из операта „Травиата“ – Джузепе Верди
Славянски танци № 1 – АнтонинДворжак
„Камаринская“ – Михаил Иванович Глинка
Из „Лебедово езеро“ – Пьотр Илич Чайковски
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 н
ов

и 
зн
ан

ия
 

7 
ча
са

Ур
оц

и 
за

 у
пр

аж
не

ни
я

5 
ча
са

Ур
оц

и 
за

 п
ре

го
во

р 
2 
ча
са

Ур
оц

и 
за

 о
бо

бщ
ен

ие
1 
ча
са

Ур
оц

и 
за

 к
он

тр
ол

 и
 о
це

нк
а

1 
ча
са

Ур
оц

и 
за

 н
аб

лю
де

ни
е 
в 
из
въ

ну
чи

ли
щ
на

 о
бу

ча
ва
щ
а 
ср
ед

а 
2 
ча
са

Го
ди

ш
ен

 хо
ра

ри
ум

:  1
8 
ча
са

Из
го
тв
ил

:  .
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

(и
м
е 
и 
фа

м
ил

ия
) 
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№
 

по
 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 
ур

оч
на

та
 

ед
ин

иц
а 

Ви
д 
на

 
ур

ок
а

Оч
ак

ва
ни

 р
ез
ул
та
ти

(к
ом

пе
те
нт
но

ст
и 
на

 у
че

ни
ка

) 
на

 н
ив

о 
уч
еб

на
 п
ро

гр
ам

а
Но

ви
 

по
ня

ти
я

Ко
нт
ек

ст
 и

 д
ей

но
ст
и 

(з
а 
вс
ек

и 
ур

ок
)

М
ет
од

и 
и 

фо
рм

и 
на

 
оц

ен
яв

ан
е 

по
 те

м
и 
и/

ил
и 
ра

зд
ел

и

За
бе

ле
ж
ка

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

(8
)

(9
)

1
1

Да
 си

 п
ри

-
по

м
ни

м
Пр

ег
о-

во
р

Пе
е 
сп
ор

ед
 в
ъз
м
ож

но
ст
ит
е 
си

 и
 

ин
те
рп

ре
ти
ра

 в
яр

но
 о
бр

аз
на

та
съ
щ
но

ст
 н
а 
пе

сн
ит
е.

  И
зр
аз
яв
а 

от
но

ш
ен

ие
, а
рг
ум

ен
ти
ра

 п
ре

д-
по

чи
та
ни

я 
къ

м
 п
ес
ен

ен
 и

 д
ру
г 

ре
пе

рт
оа

р.
  К

ом
ен

ти
ра

 р
ол

ят
а 

на
 и
зр
аз
ни

те
 ср

ед
ст
ва

 в
 м
уз
и-

ка
та

 о
т р

аз
ли

чн
и 
ж
ан

ро
ве

 и
 ст

и-
ло

ве
.  
По

зн
ав
а 
и 
ра

зл
ич

ав
а 
по

 
те
м
бъ

р 
зв
уч
но

ст
та

 н
а 
ст
ар

ин
ни

, 
кл
ас
ич

ес
ки

 и
 н
ар

од
ни

 м
уз
ик

ал
-

ни
 и
нс
тр
ум

ен
ти

, и
 о
пр

ед
ел

я 
пр

ин
ад

ле
ж
но

ст
та

 и
м

 к
ъм

 у
ст
а-

но
ве

ни
те

 в
 п
ра

кт
ик

ат
а 
ви

до
ве

 
и 
гр
уп
и.

 О
пр

ед
ел

я 
дя

ло
ве
те

 н
а 

м
уз
ик

ал
на

та
 ф
ор

м
а 
и 
я 
от
ра

зя
-

ва
 съ

с с
во

и 
гр
аф

ич
ни

 си
м
во

ли
. 

Зн
ае

 о
со
бе

но
ст
ит
е 
на

 р
аз
ли

чн
и 

ж
ан

ро
ве

, и
зб
ро

яв
а 
те
хн
и 
ти
пи

ч-
ни

 б
ел

ез
и 
и 
ко

м
ен

ти
ра

 ф
ун

кц
и-

ят
а 
им

 в
 м
ин

ал
от
о 
и 
дн

ес
.

За
 п
ее
не

: „
За
ед

но
“, 
м
уз
ик

а 
Бо

ян
 Х
ри

ст
ов

, т
ек
ст

 Л
ю
бо

 К
и-

ро
в,

 п
ес
ни

 п
о 
пр

ед
ло

ж
ен

ие
 н
а 

уч
ит
ел

я 
и 
по

 п
ре

дп
оч

ит
ан

ие
 н
а 

уч
ен

иц
ит
е

За
 сл

уш
ан

е:
 „З

ае
дн

о“
 –

 Б
. Х

ри
-

ст
ов

 и
 Л
ю
бо

 К
ир

ов
, м

уз
ик

ал
ни

 
пр

ои
зв
ед

ен
ия

 п
о 
пр

ед
ло

ж
ен

ие
 

на
 у
чи

те
ля

 и
 п
о 
пр

ед
по

чи
та
ни

е 
на

 у
че
ни

ци
те

Ди
аг
но

ст
ик

а 
на

 в
хо
дн

о 
ра

вн
и-

щ
е.

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не

Са
м
оо

це
ня

-
ва
не

2
2

М
уз
ик

ат
а 

в 
др

ев
ни

те
 

ку
лт
ур

и

Но
ви

 
зн
ан

ия
Ра

зп
оз
на

ва
 в
ъз
ни

кв
ан

ет
о 
на

 м
у-

зи
ка
та

 к
ат
о 
ча
ст

 о
т с

ин
кр

ет
ич

-
но

то
 ц
ял

о 
на

 р
ан

но
то

 и
зк
ус
тв
о.

Ор
ие

нт
ир

а 
се

 в
 и
ст
ор

ич
ес
ка

-
та

 е
по

ха
 и

 в
ли

ян
ие

то
 ѝ

 в
ър

ху
 

м
уз
ик

ал
ни

те
 п
ра

кт
ик

и.
 П
ра

-
ви

 в
ръ

зк
а 
м
еж

ду
 м
уз
ик

ат
а 
и 

ис
то
ри

че
ск
ит
е 
и 
со
ци

ал
ни

те
 

яв
ле

ни
я 
и 
пр

оц
ес
и.

 Р
аз
по

зн
ав
а 

др
ев

ни
 о
бр

аз
ци

 н
а 
м
уз
ик

ал
ни

Си
нк

ре
ти
зъ
м

М
уз
ик

ал
ни

 
пъ

рв
оо

бр
аз
и

Ко
ле

кт
ив

ен
 

та
нц

 
Ди

ат
он

ик
а

Др
ев

ни
 и
н-

ст
ру
м
ен

ти

За
 п
ее
не

: „
За
ед

но
“, 
м
уз
ик

а 
Бо

ян
 Х
ри

ст
ов

, т
ек
ст

 Л
ю
бо

 К
и-

ро
в

За
 сл

уш
ан

е:
 „Д

он
га

-д
он

га
“ 

та
нц

 о
т А

фр
ик

а,
 

из
пъ

лн
ен

ия
 н
а 
ав
ло

с и
 к
ит
ар

а,
из
пъ

лн
ен

ия
 н
а 
др

ев
ни

 м
у-

зи
ка
лн

и 
ин

ст
ру
м
ен

ти
 (а

рф
а,

 
ш
оф

ар
, л

ир
а,

 си
ри

нг
с и

 д
р.

) п
о 

пр
ед

ло
ж
ен

ие
 н
а 
уч
ит
ел

я.
 

По
тф

ол
ио
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№
 

по
 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 
ур

оч
на

та
 

ед
ин

иц
а 

Ви
д 
на

 
ур

ок
а

Оч
ак

ва
ни

 р
ез
ул
та
ти

(к
ом

пе
те
нт
но

ст
и 
на

 у
че

ни
ка

) 
на

 н
ив

о 
уч
еб

на
 п
ро

гр
ам

а
Но

ви
 

по
ня

ти
я

Ко
нт
ек

ст
 и

 д
ей

но
ст
и 

(з
а 
вс
ек

и 
ур

ок
)

М
ет
од

и 
и 

фо
рм

и 
на

 
оц

ен
яв

ан
е 

по
 те

м
и 
и/

ил
и 
ра

зд
ел

и

За
бе

ле
ж
ка

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

(8
)

(9
)

ин
ст
ру
м
ен

ти
 и

 ф
ол

кл
ор

ни
 п
е-

се
нн

и 
и 
та
нц

ов
и 
пр

ак
ти
ки

 о
т 

ра
зл
ич

ни
 к
ра

ищ
а 
на

 св
ет
а.

Си
ст
ем

ат
из
ир

а 
зн
ан

ия
та

 си
 о
т-

но
сн
о 
ис
то
ри

че
ск
ат
а 
по

сл
ед

о-
ва
те
лн

ос
т в

 р
аз
ви

ти
ет
о 
на

 м
уз
и-

ка
лн

от
о 
из
ку
ст
во

.  
Из

пъ
лн

яв
а 
и 

ин
те
рп

ре
ти
ра

 в
яр

но
 о
бр

аз
на

та
 

съ
щ
но

ст
 н
а 
пе

се
нт
а.

  А
на

ли
зи
ра

 
из
ра

зн
ит
е 
ср
ед

ст
ва

 в
 „Д

он
-

га
-д
он

га
“. 
Оп

ре
де

ля
 и

 ср
ав
ня

ва
 

ха
ра

кт
ер

а 
на

 м
уз
ик

ат
а 
и 
те
м

-
бъ

ра
 н
а 
ав
ло

с,
 к
ит
ар

а 
и 
др

уг
и 

др
ев

ни
 м
уз
ик

ал
ни

 и
нс
тр
ум

ен
ти

 
в 
м
уз
ик

ал
ни

 п
ри

м
ер

и  
от

 д
ре

в-
но

ст
та

. И
зп
ол

зв
а 
ос
но

вн
и 
на

чи
-

ни
 за

 тъ
рс
ен

е,
 съ

би
ра

не
, с
ъх
ра

-
не

ни
е,

 о
бр

аб
от
ка

 и
 сп

од
ел

ян
е 

на
 и
нф

ор
м
ац

ия
 за

 п
ам

ет
ни

ци
, 

ко
ит
о 
св
ид

ет
ел

ст
ва
т з

а 
би

та
 и

 
ку
лт
ур

ат
а 
на

 д
ре

вн
ит
е 
тр
ак
и,

 
сл
ав
ян

и 
и 
пр

аб
ъл

га
ри

.
3

3
М
уз
ик

ат
а 

пр
ез

 С
ре

дн
о-

ве
ко
ви

ет
о

Но
ви

 
зн

aн
ия

Ан
ал

из
ир

а 
вл

ия
ни

ет
о 
на

 тр
ад

и-
ци

ит
е 
от

 А
нт
ич

но
ст
та

 и
 р
ол

ят
а 

на
 хр

ис
ти
ян

ст
во

то
. О

ри
ен

ти
ра

 
се

 в
 сп

ец
иф

ик
ат
а 
на

 за
па

дн
о 

цъ
рк
ов

на
та

 м
уз
ик

а.
 З
на

е 
бе

ле
зи

 
на

 е
по

ха
та

 н
а 
Ср

ед
но

ве
ко
ви

ет
о.

 
Ор

ие
нт
ир

а 
се

 в
 ха

ра
кт
ер

ни
 за

 
еп

ох
ат
а 
м
уз
ик

ал
но

-и
зп
ъл

ни
те
л-

ск
и 
пр

ак
ти
ки

, с
въ

рз
ан

и 
съ
с

гр
eг
ор

иа
нс
ки

 
хо
ра

л,
ал

ба
, 

се
ре

на
да

, 
ба

ла
да

, 
ро

нд
о,

тр
уб

ад
ур

и,
 

тр
ув
ер

и,
 

м
ин

ез
ин

ге
ри

За
 п
ее
не

: „
За
ед

но
“, 
м
уз
ик

а.
 

Бо
ян

 Х
ри

ст
ов

, т
ек
ст

 Л
ю
бо

 К
и-

ро
в

За
 сл

уш
ан

е:
 Гр

eг
ор

иа
нс
ки

 
хо
ра

л,
 П
ра

зн
ик

 в
 д
во

ре
ца

 н
а 

Ал
фо

нс
о 
М
ъд

ри
я

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не
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№
 

по
 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 
ур

оч
на

та
 

ед
ин

иц
а 

Ви
д 
на

 
ур

ок
а

Оч
ак

ва
ни

 р
ез
ул
та
ти

(к
ом

пе
те
нт
но

ст
и 
на

 у
че

ни
ка

) 
на

 н
ив

о 
уч
еб

на
 п
ро

гр
ам

а
Но

ви
 

по
ня

ти
я

Ко
нт
ек

ст
 и

 д
ей

но
ст
и 

(з
а 
вс
ек

и 
ур

ок
)

М
ет
од

и 
и 

фо
рм

и 
на

 
оц

ен
яв

ан
е 

по
 те

м
и 
и/

ил
и 
ра

зд
ел

и

За
бе

ле
ж
ка

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

(8
)

(9
)

св
ет
ск
ат
а 
м
уз
ик

а.
 З
на

е 
ха
ра

к-
те
рн

и 
ос
об

ен
ос
ти

 н
а 
ри

ца
рс
ка

-
та

 и
 н
ар

од
на

та
  м

уз
ик

ал
на

 к
ул

-
ту
ра

. А
на

ли
зи
ра

 в
 м
уз
ик

ал
ни

те
 

пр
ои

зв
ед

ен
ие

 съ
от
ве
тн
ит
е 
из

-
ра

зн
и 
ср
ед

ст
ва

. О
бо

га
тя
ва

 св
оя

 
ре

чн
ик

 съ
с с

пе
ци

фи
чн

а 
те
рм

и-
но

ло
ги
я.

 Р
аз
по

зн
ав
а 
тв
ор

ба
 о
т 

ре
пе

рт
оа

ра
 за

 в
ъз
пр

ие
м
ан

е.
4

4
Бъ

лг
ар

ск
о 

Ср
ед

но
ве

ко
-

ви
е

Но
ви

 
зн
ан

ия
 

уп
ра

ж
-

не
ни

е

Ор
ие

нт
ир

а 
се

 в
 сп

ец
иф

ик
ат
а 
на

 
за
па

дн
ат
а 
цъ

рк
ов

на
 и

 и
зт
оч

на
та

 
пр

ав
ос
ла

вн
а 
м
уз
ик

а.
 С
въ

рз
ва

 
из
уч
ав
ан

и 
м
уз
ик

ал
ни

 тв
ор

би
 с 

те
хн
ит
е 
ав
то
ри

. К
ом

ен
ти
ра

 п
о 

оп
ре

де
ле

ни
 п
ок
аз
ат
ел

и 
сл
уш

а-
на

 в
 к
ла

с м
уз
ик

а.

Бо
лг
ар

ск
и 

ро
сп
ев

не
вм

и

За
 п
ее
не

: н
ар

од
ни

 п
ес
ни

 п
о 

пр
ед

ло
ж
ен

ие
 н
а 
уч
ит
ел

я 
и 
по

 
пр

ед
по

чи
та
ни

е 
на

 у
че
ни

ци
те

За
 сл

уш
ан

е:
 „П

ол
ие

ле
й 
на

 б
ъл

-
га
рк
ат
а“

, Г
ре

го
ри

ан
ск
и 
хо
ра

л

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не

5
5

М
уз
ик

ал
на

та
 

ку
лт
ур

а 
пр

ез
 

Ре
не

са
нс
а

Но
ви

 
зн
ан

ия
Пр

ос
ле

дя
ва

 в
ъз
ра

ж
да

не
то

 н
а 

ес
те
ти
че
ск
ит
е 
ид

еа
ли

 н
а 
ан

ти
ч-

но
то

 и
зк
ус
тв
о.

  С
ъп

ос
та
вя

 е
ди

н -
ст
во

то
 м
еж

ду
 д
ей

ст
ви

те
лн

ос
т и

 
из
ку
ст
во

, н
ау
чн

и 
и 
ху
до

ж
ес
тв
е-

ни
 н
ач
ин

и 
за

 н
аб

лю
де

ни
е 
въ

рх
у 

св
ет
а.

  З
на

е 
ис
то
ри

че
ск
ит
е 
гр
а-

ни
ци

, с
ти
ло

ви
те

 и
 е
ст
ет
ич

ес
ки

 
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ки

 н
а 
еп

ох
ат
а 
на

 
Ре

не
са
нс
а.

 З
на

е 
пр

ед
ст
ав
ит
ел

и 
на

 р
ен

ес
ан

со
ва
та

 е
по

ха
 в

 м
уз
и-

ка
та

, м
уз
ик

ал
ни

 ж
ан

ро
ве

 и
 к
ом

-
по

зи
то
ри

, и
 ги

 св
ър

зв
а 
с т

ех
ни

 
тв
ор

би
. З
на

е 
ос
но

вн
и 

 ха
ра

кт
е-

ри
ст
ик

и 
на

 о
пе

ра
та

. 

по
ли

фо
ни

я 
м
ад

ри
га
л

оп
ер

а

За
 п
ее
не

: „
Ка

но
н“

 –
 М

. П
ре

то
-

ри
ус

За
 сл

уш
ан

е:
 М

ад
ри

га
л 

– 
Па

-
ле

ст
ри

на
, и

з о
пе

ра
та

 „О
рф

ей
“ 

– 
Кл

ау
ди

о 
М
он

те
ве

рд
и

Сл
ед

ен
е 
на

 н
от
ен

 те
кс
т, 
по

д-
ра

ж
ат
ел

но
 п
ее

не
 с 
те
кс
т и

 п
о 

но
ти

 н
а 

„V
iva

 la
 m

us
ica

” (
с п

о-
м
ощ

та
 н
а 
уч
ит
ел

я)
. Д

ву
гл
ас
но

/ 
тр
иг
ла

сн
о 
из
пъ

лн
ен

ие
 н
а 
ка
но

-
на

 сп
ор

ед
 в
ъз
м
ож

но
ст
ит
е 
на

 
уч
ен

иц
ит
е.

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не
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№
 

по
 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 
ур

оч
на

та
 

ед
ин

иц
а 

Ви
д 
на

 
ур

ок
а

Оч
ак

ва
ни

 р
ез
ул
та
ти

(к
ом

пе
те
нт
но

ст
и 
на

 у
че

ни
ка

) 
на

 н
ив

о 
уч
еб

на
 п
ро

гр
ам

а
Но

ви
 

по
ня

ти
я

Ко
нт
ек

ст
 и

 д
ей

но
ст
и 

(з
а 
вс
ек

и 
ур

ок
)

М
ет
од

и 
и 

фо
рм

и 
на

 
оц

ен
яв

ан
е 

по
 те

м
и 
и/

ил
и 
ра

зд
ел

и

За
бе

ле
ж
ка

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

(8
)

(9
)

Съ
по

ст
ав
я 
ра

зв
ит
ие

то
 н
а 
м
уз
и-

ка
та

, и
зо
бр

аз
ит
ел

но
то

 и
зк
ус
тв
о 

и 
те
ат
ър

а.
 К
ом

ен
ти
ра

 п
о 
оп

ре
-

де
ле

ни
 п
ок
аз
ат
ел

и 
сл
уш

ан
а 
в 

кл
ас

 м
уз
ик

а.
6

6
М
уз
ик

ал
ни

ят
 

Ба
ро

к
Но

ви
 

зн
ан

ия
Зн

ае
 и
ст
ор

ич
ес
ки

те
 гр

ан
иц

и 
и 

ст
ил

ов
ит
е 
и 
ес
те
ти
че
ск
и 
ха
ра

к-
те
ри

ст
ик

и 
на

 б
ар

ок
а 
в 
м
уз
ик

ат
а.

Ди
ск
ут
ир

а 
вр

ъз
ка
та

 и
 в
ли

ян
ие

-
то

 н
а 
м
уз
ик

ат
а 
с а

рх
ит
ек
ту
ра

та
 

и 
из
об

ра
зи
те
лн

от
о 
из
ку
ст
во

.
Зн

ае
 о
сн
ов

ни
 ха

ра
кт
ер

ис
ти
ки

 
на

 к
он

че
рт
о 
гр
ос
о 
и 
ор

ат
ор

ия
та

.
Зн

ае
 и
м
ен

ат
а 
на

 о
сн
ов

ни
 п
ре

д-
ст
ав
ит
ел

и 
на

 е
по

ха
та

 и
 те

хн
и 

пр
ои

зв
ед

ен
ия

. Р
аз
по

зн
ав
а 

тв
ор

би
 о
т р

еп
ер

то
ар

а 
за

 в
ъз

-
пр

ие
м
ан

е.
 К
ом

ен
ти
ра

 п
о 
оп

ре
-

де
ле

ни
 п
ок
аз
ат
ел

и 
сл
уш

ан
а 
в 

кл
ас

 м
уз
ик

а.
 И
зп
ъл

ня
ва

 те
м
а 
от

 
м
уз
ик

ал
но

 п
ро

из
ве
де

ни
е.

ор
ат
ор

ия
ко

нч
ер

то
 гр

ос
о

ор
на

м
ен

ти
ка

 
ор

еr
а 

se
ria

по
ли

фо
ни

я
им

ит
ац

ия
сю

ит
а

то
ка
та

фу
га

За
 п
ее
не

:„
Ба

ла
да

 за
 зе

ле
ни

те
 

ръ
ка
ви

“, 
„К
ан

он
“ –

 М
. П

ре
то
ри

-
ус

, Т
ем

а 
от

 „В
ар

иа
ци

и“
 –

 Г.
 Ф
р.

 
Хе

нд
ел

За
 сл

уш
ан

е:
 „ К

он
че
рт
о 
гр
ос
о“

 
Ан

то
ни

о 
Ви

ва
лд

и;
 „С

он
ат
а 
за

 
кл
ав
ес
ин

“ –
 Д

. С
ка
рл

ат
и;

 В
ар

и-
ац

ии
  –

 Г.
 Ф
р.

 Х
ен

де
л

Сл
ед

ен
е 
на

 н
от
ен

 те
кс
т, 
по

д-
ра

ж
ат
ел

но
 п
ее

не
 с 
те
кс
т и

 п
о 

но
ти

, и
м
пр

ов
из
ир

ан
е 
на

 и
зм

е-
не

ни
 п
ов

то
ре

ни
я.

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не

7
7

Га
ле

ри
я 
ко

м
-

по
зи
то
ри

 о
т 

Ба
ро

ка

Уп
ра

ж
-

не
ни

е
Зн

ае
 и
м
ен

ат
а 
на

 о
сн
ов

ни
 п
ре

д-
ст
ав
ит
ел

и 
на

 е
по

ха
та

 и
 те

хн
и 

пр
ои

зв
ед

ен
ия

. Р
аз
по

зн
ав
а 

тв
ор

би
 о
т р

еп
ер

то
ар

а 
за

 в
ъз

-
пр

ие
м
ан

е.
 К
ом

ен
ти
ра

 п
о 
оп

ре
-

де
ле

ни
 п
ок
аз
ат
ел

и 
сл
уш

ан
а 
в 

кл
ас

 м
уз
ик

а.
 И
зп
ъл

ня
ва

 те
м
а 
от

 
м
уз
ик

ал
но

 п
ро

из
ве
де

ни
е

Ор
ат
ор

ия
ка
нт
ат
а

па
си
он

Св
об

од
ен

  п
о-

ли
фо

ни
че
н 

ст
ил

За
 п
ее
не

: „
Ба

ла
да

 за
 зе

ле
ни

те
 

ръ
ка
ви

“, 
те
м
а 
от

 „А
ле

лу
я“

 и
з 

ор
ат
ор

ия
 „М

ес
ия

“
За

 сл
уш

ан
е:

 „М
уз
ик

а 
на

 в
од

а-
та

“, 
„А

ле
лу
я“

 и
з о

ра
то
ри

ят
а 

„ М
ес
ия

“ о
т  

 Ге
ор

г Ф
ри

др
их

 
Хе

нд
ел

, „
Пр

ол
ет

“ и
з г

од
иш

ни
 

вр
ем

ен
а“

 –
 А
нт
он

ио
 В
ив

ад
и,

 
из

 „Б
ра

нд
ен

дб
ур

гс
ки

 к
он

це
т 

№
 5

“,

Ра
бо

те
н 
ли

ст
 

– 
об

об
щ
ен

ие
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№
 

по
 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 
ур

оч
на

та
 

ед
ин

иц
а 

Ви
д 
на

 
ур

ок
а

Оч
ак

ва
ни

 р
ез
ул
та
ти

(к
ом

пе
те
нт
но

ст
и 
на

 у
че

ни
ка

) 
на

 н
ив

о 
уч
еб

на
 п
ро

гр
ам

а
Но

ви
 

по
ня

ти
я

Ко
нт
ек

ст
 и

 д
ей

но
ст
и 

(з
а 
вс
ек

и 
ур

ок
)

М
ет
од

и 
и 

фо
рм

и 
на

 
оц

ен
яв

ан
е 

по
 те

м
и 
и/

ил
и 
ра

зд
ел

и

За
бе

ле
ж
ка

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

(8
)

(9
)

 „Т
ок
ат
а 
и 
фу

га
 р
е-
ми

но
р“

, и
з 

„М
ат
еу
с п

ас
ио

н“
 –

 Й
. С

. Б
ах

Сл
ед

ен
е 
на

 н
от
ен

 те
кс
т, 
по

др
а-

жа
те
лн

о 
пе

ен
е 
с т

ек
ст

 и
 п
о 
но

ти
.

8
8

Еп
ох
а,

 ст
ил

, 
на

пр
ав
ле

ни
е 

в 
из
ку
ст
во

то

Но
ви

 
зн
а-

ни
я/

Уп
ра

ж
-

нн
ие

Ди
ск
ут
ир

а 
по

 о
тн
ош

ен
ие

 н
а 

ст
ил

ов
е,

 ти
пи

чн
и 
за

 р
аз
ли

чн
и 

ис
то
ри

че
ск
и 
пе

ри
од

и.
 С
ис
те

-
м
ат
из
ир

а 
зн
ан

ия
та

 си
 о
тн
ос
но

 
ис
то
ри

че
ск
ат
а 
по

сл
ед

ов
ат
ел

-
но

ст
 в

 р
аз
ви

ти
ет
о 
на

 и
зк
ус
тв
о.

 
Об

ог
ат
яв
а 
св
оя

 р
еч
ни

к 
съ
с с

пе
-

ци
фи

чн
а 
те
рм

ин
ол

ог
ия

. Д
ис

-
ку
ти
ра

 в
ръ

зк
ат
а 
и 
вл

ия
ни

ет
о 

на
 м
уз
ик

ат
а 
с а

рх
ит
ек
ту
ра

та
 и

 
из
об

ра
зи
те
лн

от
о 
из
ку
ст
во

.
М
еж

ду
пр

ед
м
ет
ни

 в
ръ

зк
и 
с и

с-
то
ри

я 
и 
ци

ви
ли

за
ци

и,
 и
зо
бр

а-
зи
те
лн

о 
из
ку
ст
во

, Б
ЕЛ

.

Еп
ох
а,

 ст
ил

, 
на

пр
ав
ле

ни
е

 З
а 
пе

ен
е:

 „С
лъ

нц
ет
о 
тр
еп

ти
 

за
хо
ж
да

“, 
„А

ко
 ти

 си
 о
ти
де

ш
 за

 
м
иг

“
За

 сл
уш

ан
е:

 „М
ал

ка
 н
ощ

на
 м
у-

зи
ка

“ –
 В

. А
. М

оц
ар

т, 
„Г
ол

ям
 б
ри

ля
нт
ин

 в
ал

с“
 –

 
Ф
ре

де
ри

к 
Ш
оп

ен
, „
Ак

о 
ти

 си
 

от
ид

еш
 за

 м
иг

“ –
 и
зп
ъл

не
ни

я 
на

 „И
м
пу
лс

“, 
Ор

ли
н 
Го
ра

но
в,

 
Ве

се
ли

н 
М
ар

ин
ов

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не

Ра
бо

та
 п
о 

гр
уп
и

9
9

Ев
ро

пе
йс
ки

 
кл
ас
иц

из
ъм

.
Ви

ен
ск
а 

кл
ас
ич

ес
ка

 
ш
ко
ла

Но
ви

 
зн
ан

ия
Ос

ъз
на

ва
 в
од

ещ
ат
а 
ро

ля
 н
а 

ст
ре

м
еж

а 
къ

м
 ха

рм
он

ич
но

 
ра

вн
ов

ес
ие

 м
еж

ду
 е
ст
ет
ич

е-
ск
ит
е 
пр

ин
ци

пи
 и

 те
хн
ия

 и
зр
аз

 
в 
тв
ор

би
те

. З
на

е 
ос
но

вн
ит
е 

пр
ин

ци
пи

 н
а 
фо

рм
оо

бр
аз
ув
а -

не
, о

тк
ри

ва
 ги

 и
 п
ро

сл
ед

яв
а 

де
йс
тв
ие

то
 и
м

 в
 зв

уч
ащ

а 
тв
ор

-
ба

 с 
по

м
ощ

та
 н
а 
уч
ит
ел

я.
 О
пр

е-
де

ля
 д
ял

ов
ет
е 
на

 м
уз
ик

ал
на

та
. 

фо
рм

а.
 Р
аз
по

зн
ав
а 
тв
ор

би
 о
т 

ре
пе

рт
оа

ра
 за

 в
ъз
пр

ие
м
ан

е.
 К
о-

м
ен

ти
ра

 п
о 
оп

ре
де

ле
ни

 п
ок
аз
а-

те
ли

 сл
уш

ан
а 
в 
кл
ас

 м
уз
ик

а

Op
er

a 
se

ria
Op

er
a 

bu
ffa

Со
на

тн
о-
си
м

-
фо

ни
че
н 
ци

къ
л

Со
на

тн
а 
фо

рм
а

со
на

та
хо
м
оф

он
но

м
но

го
гл
ас
ие

За
 п
ее
не

: „
Пр

аз
ни

чн
а 
пе

се
н“

 
– 
Гл
ук

, „
Ак

о 
т
и 
си

 о
т
ид

еш
 за

 
м
иг

“ 
За

 сл
уш

ан
е:

 и
з „

Сл
уг
ин

ят
а 
го
с-

по
да

рк
а“

 –
 П
ер

го
ле

зи
, и

з „
Ор

-
фе

й 
и 
Ев
ри

ди
ка

“ –
 Гл

ук
,  
Со

на
та

 
№

 1
5,

 I 
ча
ст

 –
 М

оц
ар

т
Сл

ед
ен

е 
на

 н
от
ен

 те
кс
т, 
по

д-
ра

ж
ат
ел

но
 п
ее

не
 с 
те
кс
т и

 п
о 

но
ти

.

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не
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№
 

по
 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 
ур

оч
на

та
 

ед
ин

иц
а 

Ви
д 
на

 
ур

ок
а

Оч
ак

ва
ни

 р
ез
ул
та
ти

(к
ом

пе
те
нт
но

ст
и 
на

 у
че

ни
ка

) 
на

 н
ив

о 
уч
еб

на
 п
ро

гр
ам

а
Но

ви
 

по
ня

ти
я

Ко
нт
ек

ст
 и

 д
ей

но
ст
и 

(з
а 
вс
ек

и 
ур

ок
)

М
ет
од

и 
и 

фо
рм

и 
на

 
оц

ен
яв

ан
е 

по
 те

м
и 
и/

ил
и 
ра

зд
ел

и

За
бе

ле
ж
ка

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

(8
)

(9
)

10
10

Ев
ро

пе
йс
ки

 
кл
ас
иц

из
ъм

Уп
ра

ж
-

не
ни

е
Зн

ае
 о
сн
ов

ни
те

 п
ри

нц
ип

и 
на

 
фо

рм
оо

бр
аз
ув
ан

е,
 о
тк
ри

ва
 ги

 
и  
пр

ос
ле

дя
ва

 д
ей

ст
ви

ет
о 
им

 в
 

зв
уч
ащ

а 
тв
ор

ба
 с 
по

м
ощ

та
 н
а 

уч
ит
ел

я.
 О
пр

ед
ел

я 
дя

ло
ве
те

 н
а 

м
уз
ик

ал
на

та
 ф
ор

м
а.

 Р
аз
по

зн
ав
а 

тв
ор

би
 о
т р

еп
ер

то
ар

а 
за

 в
ъз

-
пр

ие
м
ан

е.
 К
ом

ен
ти
ра

 п
о 
оп

ре
-

де
ле

ни
 п
ок
аз
ат
ел

и 
сл
уш

ан
а 
в 

кл
ас

 м
уз
ик

а.
 И
зп
ъл

ня
ва

 те
м
а 
от

 
м
уз
ик

ал
но

 п
ро

из
ве
де

ни
е

си
м
фо

ни
я

 и
нс
тр
ум

ен
та

-
ле

н 
ко

нц
ер

т

За
 п
ее
не

: т
ем

а 
от

 си
м
фо

ни
я 

№
 5

 –
 Б
ет
ов

ен
, „
Пр

аз
ни

чн
а 
пе

-
се
н“

 –
 Гл

ук
, „
Ак

о 
ти

 си
 о
ти
де

ш
 

за
 м
иг

“ –
 И
м
пу
лс

 
За

 сл
уш

ан
е:

 С
им

фо
ни

я 
№

 1
01

, 
II 
ча
ст

 –
 Х
ай

дн
, С

им
фо

ни
я 
№

 
40

, I
 ч
ас
т –

 М
оц

ар
т, 
Си

м
фо

ни
я 

№
 5

, I
 ч
ас
т –

 Б
ет
ов

ен
Сл

ед
ен

е 
на

 н
от
ен

 те
кс
т, 
по

др
а-

ж
ат
ел

но
 п
ее

не
 с 
те
кс
т и

 п
о 
но

ти
Ра

бо
та

 п
о 
пр

ое
кт

Ра
бо

те
н 
ли

ст
 

– 
об

об
щ
ен

ие

11
11

Ку
лт
ур

ни
 

ин
ст
ит
уц

ии
 

– 
чи

та
ли

щ
е 

ко
нц

ер
тн
а 

за
ла

, м
уз
ик

а-
ле

н 
те
ат
ър

.

На
бл

ю
-

де
ни

е
Съ

би
ра

не
 и

 и
зп
ол

зв
ан

е 
на

 
ин

фо
рм

ац
ия

 п
ри

 п
ос
та
ве

ни
 

за
да

чи
 в

 д
ей

но
ст
и 
в 
из
не

се
на

 
уч
еб

на
 ср

ед
а.

 С
по

де
ля

не
 н
а 

вп
еч
ат
ле

ни
я,

 п
ре

ж
ив

яв
ан

ия
. 

Св
ър

зв
ан

е 
на

 зн
ан

ия
 с 
на

бл
ю

-
да

ва
ни

 я
вл

ен
ия

. П
ро

яв
яв
ан

е 
на

 
то
ле

ра
нт
но

ст
 к
ъм

 ч
уж

до
 м
не

-
ни

е 
и 
въ

зм
ож

но
ст
и.

На
бл

ю
да

ва
не

, к
ом

ен
ти
ра

не
. 

Са
м
ос
то
ят
ел

но
 и

 гр
уп
ов

о 
уч
ас

-
ти
е 
в 
уч
еб

на
 д
ей

но
ст

 в
 и
зв
ън

у-
чи

ли
щ
на

 о
бу

ча
ва
щ
а 
ср
ед

а.
 

Са
м
оо

це
нк

а

12
12

М
уз
ик

ал
на

 
Ев
ро

па
 п
ре

з 
XI

X 
ве

к 
– 
Ро

-
м
ан

ти
зъ
м

Но
ви

 
зн
ан

ия
Ос

ъз
на

ва
 см

ис
ъл

а 
на

 р
ом

ан
ти
ч-

но
то

 св
ет
оу
се
щ
ан

е,
 тъ

лк
ув
ан

о 
в 

за
ви

си
мо

ст
 о
т с

оц
иа

лн
ит
е 
по

зи
-

ци
и 
на

 в
се
ки

 тв
ор

ец
. Р
аз
по

зн
ав
а 

тв
ор

би
 о
т р

еп
ер

то
ар

а 
за

 в
ъз
пр

и-
ем

ан
е.

 К
ом

ен
ти
ра

 п
о 
оп

ре
де

-
ле

ни
 п
ок
аз
ат
ел
и 
сл
уш

ан
а 
в 
кл
ас

 
му

зи
ка

. А
на

ли
зи
ра

 и
зр
аз
ни

те
 

ср
ед

ст
ва

 и
 о
тк
ри

ва
 п
ри

нц
ип

ит
е 

на
 ф
ор

мо
об

ра
зу
ва
не

 н
а 
му

зи
ка

-
та

 в
 зв

уч
ащ

а 
тв
ор

ба
.

Во
ка
лн

а 
м
ин

и-
ат
ю
ра

Ин
ст
ру
м
ен

та
л-

на
 м
ин

иа
тю

ра

За
 п
ее
не

: „
Пр

ис
пи

вн
а 
пе

се
н“

 –
 

Ф
р.

 Ш
уб

ер
т

За
 сл

уш
ан

е:
 „А

ве
 М

ар
ия

“, 
„М

у-
зи
ка
ле

н 
м
ом

ен
т“

, и
з С

им
фо

ни
я 

№
 8

 „Н
ед

ов
ър

ш
ен

а“
 –

 Ф
р.

 Ш
у-

бе
рт

 
Сл

ед
ен

е 
на

 н
от
ен

 те
кс
т, 
по

др
а-

ж
ат
ел

но
 п
ее

не
 с 
те
кс
т и

 п
о 
но

ти

Ус
тн
о 
фо

рм
и-

ра
щ
о 
оц

ен
я-

ва
не
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№
 

по
 

ре
д

Уч
еб

на
 

се
дм

иц
а 

по
 р
ед

Те
м
а 
на

 
ур

оч
на

та
 

ед
ин

иц
а 

Ви
д 
на

 
ур

ок
а

Оч
ак

ва
ни

 р
ез
ул
та
ти

(к
ом

пе
те
нт
но

ст
и 
на

 у
че

ни
ка

) 
на

 н
ив

о 
уч
еб

на
 п
ро

гр
ам

а
Но

ви
 

по
ня

ти
я

Ко
нт
ек

ст
 и

 д
ей

но
ст
и 

(з
а 
вс
ек

и 
ур

ок
)

М
ет
од

и 
и 

фо
рм

и 
на

 
оц

ен
яв

ан
е 

по
 те

м
и 
и/

ил
и 
ра

зд
ел

и

За
бе

ле
ж
ка

(1
)

(2
)

(3
)

(4
)

(5
)

(6
)

(7
)

(8
)

(9
)

13
13

Га
ле

ри
я 
ко

м
-

по
зи
то
ри

 о
т 

Ро
м
ан

ти
зм

а
Р. 
Ш
ум

ан
Й.

 Б
ра

м
с

Ф
р.

 Ш
оп

ен
Ф.

 Л
ис
т

Ан
т. 
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ТЕМА: ДА СИ ПРИПОМНИМ
Урок № 1
Музикален материал: 
За пеене: „Заедно“ – музика Боян Христов, текст Любо Киров, репертоарни песни от 7. клас
За слушане: музикален материал, съобразен с въпросите за преговор
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало
Тип на урока: преговор 

Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Елементи на музикалната 
изразност

• Познава елементите на му-
зикалната изразност.

• Разпознава елементите на музи-
калната изразност. Коментира ро-
лята им. 

Музикални форми, жанрове 
и стилове 

• Познава музикални фор-
ми, жанрове и стилове.

• Коментира ролята на изразните 
средства на музиката от различни-
те жанрове и стилове.

Музикални инструменти • Познава видовете инстру-
ментални състави. 

• Разграничава по състав и тембър 
инструментални състави. 

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и 

уменията на учениците по 
темата

2–5 минути
• Насоки за работа и запознаване на уче-
ниците с материала в 8 клас.
• Разучаване: „Заедно“ – музика Боян 
Христов, текст Любо Киров.
• Диагностика – входно равнище.
• Преговор – песни от 7 клас.
• Художествена работа с песни по избор 
на учениците.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с преговора.

Основна част 20–35 минути
Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: МУЗИКАЛНОТО ИЗКУСТВО НА ДРЕВНИЯ СВЯТ
Урок № 2 
Музикален материал: 
За пеене: „Заедно“ музика Боян Христов, текст Любо Киров, репертоарни песни от 7. клас
За слушане: „Донга-донга“ – танц от Африка, изпълнения на авлос и китара
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания
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Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Синкретизъм

• Знае особеностите на син-
кретичното изкуство – един-
ството на мит и ритуал, пе-
сен и танц, музика и слово 
като първична форма на чо-
вешкото изкуство.

• Разпознава музиката като част 
от синкретичното цяло на ранното 
изкуство. Коментира хипотези за 
възникването на музиката.

Колективен танц

• Знае за връзката на музи-
ката с танца в музикално – 
обредните практики и ри-
туали.

• Коментира ролята на изразните 
средства на музиката и танца.

Диатоника 
• Знае понятието диатоника 
като вид тонова система в 
музиката.

• Коментира диатоника.

Музикални инструменти • Знае различни муз. инстру-
менти на древното изкуство.

• Разпознава древни образци на 
музикални инструменти. 

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и 

уменията на учениците по 
темата

2–5 минути
• Насоки за работа и запознаване на уче-
ниците с хипотези за възникване на му-
зиката.
• Коментира връзката между музиката 
и социалните процеси. Разпознава му-
зикални образци на древните цивилиза-
ции – инструменти и фолклорни песенни 
и танцови практики.
• Коментара върху муз. произведения за 
слушане и ролята на изразните средства.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: МУЗИКАЛНОТО ИЗКУСТВО НА СРЕДНОВЕКОВИЕТО
Урок № 3
Музикален материал: 
За пеене: любими песни 
За слушане: музикален материал – григориански хорал, „Празник в двореца на Алфонсо 

Мъдрия“
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Григориански хорал • Познава същността на гри-
горианския хорал. 

• Разпознава звучността на григо-
рианския хорал и коментира роля-
та му в средновековната църковна 
музика.
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Балада, алба, серенада
• Познава характерни музи-
кални жанрове на среднове-
ковната музика.

• Разграничава музикалните жа-
нрове на средновековната музика.

Трубадури, трувери, 
минезингери

• Знае основните особе-
ности на рицарската и на-
родна музика на
• Средновековието.

• Коментира ролята на рицарската 
и народна музикална култура на 
Средновековието.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и 

уменията на учениците по 
темата

2–5 минути
• Преговор – Древни музикални култури. 
• Същност на Средновековието в исто-
рически план, развитие на музиката като 
изкуство – църковна и светска.
• Жанрове – григориански хорал, бала-
да, алба, серенада и др.
• Художествена работа с песни по избор 
на учениците.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата 

Основна част 20–35 минути
Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: БЪЛГАРСКОТО СРЕДНОВЕКОВИЕ
Урок № 4
Музикален материал: 
За пеене: народни песни 
За слушане: Йоан Кукузел – „Полиелей на българката“
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало
Тип на урока: нови знания и упражнение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Болгарски роспев

• Познава същността на бол-
гарски роспев. Познава му-
зикалните жанрове на сред-
новековната музика.

• Ориентира се в спецификата на 
западната и източноправославна-
та музика. 

Невми
• Знае източноправославна-
та практика за записване на 
музика.

• Разграничава музикалните жа-
нрове на средновековната музика.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и 

уменията на учениците по 
темата

2–5 минути • Преговор – Западна Средновековна 
музика. 
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Основна част 20–35 минути
• Специфични особености на източната 
и западна музика – сходства и различия.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение на народни песни.
• Устно формиращо оценяване.

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: МУЗИКАЛНАТА КУЛТУРА ПРЕЗ РЕНЕСАНСА
Урок № 5
Музикален материал: 
За пеене: Преториус – „Канон“ 
За слушане: Палестрина – „Мадригал“, Клаудио Монтеверди – из операта „Орфей“
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания

Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

полифония • Познава същността на му-
зикалния термин.

• Коментира и съпоставя полифо-
нични вокални жанрове.

мадригал • Знае основни характерис-
тики на мадригала. 

• Коментира и анализира вокални 
жанрове на ренесансовата музика.

Опера 
• Знае основните характе-
ристики и елементи на опе-
рата.

• Коментира по определени пока-
затели ренесансови оперни обра-
зци.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и 

уменията на учениците по 
темата

2–5 минути
• Преговор – Западна Средновековна и 
източно православна музика. 
• Същност на Ренесанса в исторически 
план – представители на музикалното 
изкуство съпоставено с развитието на 
изобразителното изкуство и театъра.
• Специфични особености на вокалната 
музика – мадригал, опера.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение на „Канон“ – музика Пре-
ториус.
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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ТЕМА: МУЗИКАЛНИЯТ БАРОК
Урок № 6
Музикален материал: 
За пеене: Преториус – „Канон“ и „Балада за зелените ръкави“ 
За слушане: Антонио Вивалди – „Кончерто гросо“, Доменико Скарлати – „Соната за клаве-

син“, Георг Фридрих Хендел – „Вариации“
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Кончерто гросо • Познава същността на му-
зикалния жанр.

• Коментира инструментални жа-
нрове на бароковата епоха.

орнаментиране • Знае основни характерис-
тики на орнаментирането.

• Коментира и анализира инстру-
ментални жанрове на бароковата 
музика.

имитация
• Знае основните характе-
ристики и елементи на ими-
тацията.

• Коментира по определени пока-
затели музикални образци.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на Ренесанса, 
представители, жанрове и музикални 
образци.
• Същност на Барока в исторически 
план – представители на музикалното 
изкуство съпоставено с развитието на 
изобразителното изкуство и театъра.
• Специфични особености на вокалната 
и инструменталната музика.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение на Преториус – „Канон“ и 
„Балада за зелените ръкави“. 
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: МУЗИКАЛНИЯТ БАРОК  ГАЛЕРИЯ КОМПОЗИТОРИ ОТ БАРОКА
Урок № 7
Музикален материал: 
За пеене: „Балада за зелените ръкави“, тема „ Алелуя “ из оратория „Месия“ 
За слушане: Георг Фриндрих Хендел – „Музика на водата“, из оратория „Месия“ – „ Але-

луя“, Йохан Себастиян Бах – „Бранденбурски концерт № 5“ и „Матеус пасион“
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
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• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: упражнение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения
Кончерто гросо, 

инструментален концерт
• Познава същността на му-
зикалния жанр.

• Коментира инструментални жа-
нрове на бароковата епоха.

оратория • Знае основни характерис-
тики на орнаментирането.

• Коментира и анализира инстру-
ментални жанрове на бароковата 
музика.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на Барока, основ-
ни представители, жанрове и музикални 
образци.
• Композитори – представители на ба-
роковата музика – творчески път и музи-
кални образци.
• Специфични особености на инструмен-
талната и вокална музика през епохата 
на барока.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение: „Балада за зелените ръка-
ви“, тема „Алелуя“ из оратория „Месия“.
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЕПОХА, СТИЛ, НАПРАВЛЕНИЕ В ИЗКУСТВОТО
Урок № 8
Музикален материал: 
За пеене: „Ако ти си отидеш за миг“ музика Илия Кънчев и Нелко Коларов, „Слънцето треп-

ти захожда“ музика и текст Добри Чинтулов 
За слушане: В. А. Моцарт – „Малка нощна музика“, Фредерик Шопен – „Голям брилянтен 

валс“
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания и упражнение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

епоха • Познава същността терми-
на.

• Коментира историческата после-
дователност в развитието на изку-
ството.
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стил
направление

• Знае основните характе-
ристики на понятията.

• Коментира и прави междупред-
метни връзки с БЕЛ и Изобразител-
ното изкуство.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на Барока, основ-
ни представители, жанрове и музикални 
образци.
• Специфика на понятията епоха, стил, 
направление в изкуството. 
• Връзки на музиката с другите изку-
ства – анализ и коментар.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение на „Ако ти си отидеш за 
миг“ и „Слънцето трепти захожда“.
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЕВРОПЕЙСКИ КЛАСИЦИЗЪМ  ВИЕНСКА КЛАСИЧЕСКА ШКОЛА
Урок № 9
Музикален материал: 
За пеене: „Празнична песен“ – Кристоф Вилибалд Глук, „Ако ти си отидеш за миг“, музика 

Илия Кънчев и Нелко Коларов
За слушане: Джовани Батиста – „Перголези“ из операта „Слугинята господарка“
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания
Компетенции на учениците:

Основни понятия Основни знания Основни умения

Opera seria • Познава същността на му-
зикалния жанр.

• Коментира основни музикални 
характеристики на жанра.

Opera buff a • Знае същността на жанра. • Коментира и съпоставя Opera se-
ria и Opera buff a. 

Сонатна форма , сонатно 
симфоничен цикъл

• Знае принципите на фор-
мообразуване. 

• Проследява последователността 
на принципите на формообразува-
не, определя дяловете и коменти-
ра слушаната музика.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
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Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на понятията епо-
ха, стил , направление в изкуството.
• Същност на Класицизма в исторически 
план – представители на музикалното 
изкуство съпоставено с развитието на 
изобразителното изкуство и театъра.
• Специфични особености на инструмен-
талната и вокална музика през епохата 
на Класицизма.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели. 
• Изпълнение: „Празнична песен“ и „Ако 
ти си отидеш за миг“.
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЕВРОПЕЙСКИ КЛАСИЦИЗЪМ  ВИЕНСКА КЛАСИЧЕСКА ШКОЛА
Урок № 10
Музикален материал: 
За пеене: Кристоф Вилибалд Глук – „Празнична песен“, „Ако ти си отидеш за миг“, музика 

Илия Кънчев и Нелко Коларов
За слушане: Йозеф Хайдн – Симфония № 101 – 2 част, Волфганг Амадеус Моцарт – Симфо-

ния № 40 – 1 част, Лудвиг ван Бетовен – Симфония №5 , част 1 
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало
Тип на урока: упражнение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Opera seria • Познава същността на му-
зикалния жанр.

• Коментира основни музикални 
характеристики на жанра.

Opera buff a • Знае същността на жанра. • Коментира и съпоставя Opera se-
ria и Opera buff a. 

Сонатна форма, сонатно 
симфоничен цикъл

• Знае принципите на фор-
мообразуване. 

• Проследява последователността 
на принципите на формообразува-
не, определя дяловете и коменти-
ра слушаната музика.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на Класицизма.
• Същност на Класицизма и представите-
ли на Виенската школа.
• Специфични особености на инструмен-
талната и вокална музика през епохата 
на Класицизма – анализ на творби.
• За слушане: муз. откъси свързани с
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Основна част 20–35 минути темата и коментар по определени пока-
затели.
• Изпълнение: „Празнична песен“ и „Ако 
ти си отидеш за миг“.
• Работен лист – формиращо оценяване.

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: КУЛТУРНИ ИНСТИТУЦИИ  ЧИТАЛИЩЕ, КОНЦЕРТНА ЗАЛА, МУ
ЗИКАЛЕН ТЕАТЪР 

Урок № 11
Музикален материал: 
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: наблюдение

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Събиране и използване на информа-
ция по поставени задачи в дейности и 
изнесена учена среда.
• Споделяне и коментар на преживява-
ния, свързани с наблюдавани музикални 
явления.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: МУЗИКАЛНАТА ЕВРОПА ПРЕЗ ХІХ ВЕК  РОМАНТИЗЪМ 
Урок № 12
Музикален материал: 
За пеене: „Приспивна песен“ – Франц Шуберт
За слушане: „Аве Мария“ – Франц Шуберт, „Музикален момент“ и из Симфония № 8 „Не-

довършена“.
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания
Компетенции на учениците:

Основни понятия Основни знания Основни умения

Вокална миниатюра • Познава същността на жан-
ра.

• Коментира основни музикални 
характеристики на жанра.
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Инструментална миниатюра • Знае същността на жанра. • Коментира и съпоставя вокална-
та и инструменталната миниатюра. 

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – Виенски класицизъм.
• Същност на Романтизма в исторически 
план – представители на музикалното 
изкуство съпоставено с развитието на 
изобразителното изкуство и театъра.
• Специфични особености на инструмен-
талната и вокална музика през епохата 
на Романтизма. Нови жанрове.
• За слушане: муз. откъси свързани с тема-
та и коментар по определени показатели.
• Изпълнение: Франц Шуберт – „При-
спивна песен“.
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ГАЛЕРИЯ КОМПОЗИТОРИ ОТ РОМАНТИЗМА
Урок № 13
Музикален материал: 
За пеене: репертоарни песни, допълнителни от учебника 
За слушане: Роберт Шуман – „ Мечтание“, Йоханес Брамс – „ Унгарски танц“ № 5, Фреде-

рик Шопен – „Революционен етюд“, Бедржих Сметана – „Славянски танц“ № 1 , Михаил Ивано-
вич Глинка  – „Камаринская“. 

Цели на урока: 
• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: упражнение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Етюд, песен без думи, 
импромтю 

• Познава същността на му-
зикалните жанрове.

• Коментира инструментални жа-
нрове на романтизма.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на Романтизма, 
основни представители, жанрове и му-
зикални образци.
• Композитори, представители на ро-
мантичната музика – творчески път и му-
зикални образци.
• Специфични особености на инструмен-
талната и вокална музика през епохата
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Основна част 20–35 минути на Романтизма.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение на репертоарни песни, до-
пълнителни от учебника. 
• Устно формиращо оценяване.

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ГАЛЕРИЯ КОМПОЗИТОРИ ОТ РОМАНТИЗМА
Урок № 14
Музикален материал: 
За пеене: репертоарни песни, допълнителни от учебника 
За слушане: Хектор Берлиоз – „Фантастична симфония“ – ІІ част, Рихард Вагнер – Увертюра 

от „Нюрнбергските майстори певци“, Джузепе Верди – из операта „Травиата“, Пьотр Илич Чай-
ковски – танц из балета „Лебедово езеро“.

Цели на урока: 
• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: упражнение
Компетенции на учениците:
Основни понятия Основни знания Основни умения

Програмна музика • Познава същността на яв-
лението.

• Коментира инструментални жа-
нрове на романтизма. Осъзнава 
смисъла на романтичното светоу-
сещане.

Музикално-сценични 
жанрове

• Познава особеностите на 
операта и балета през епоха-
та на романтизма.

• Коментира по определени пока-
затели опера и балет.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на Романтизма, 
основни представители, жанрове и му-
зикални образци.
• Композитори, представители на ро-
мантичната музика – творчески път и му-
зикални образци.
• Специфични особености на инструмен-
талната и вокална музика през епохата 
на Романтизма.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение на репертоарни песни, до-
пълнителни от учебника. 
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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ТЕМА: БЪЛГАРСКОТО ВЪЗРАЖДАНЕ
Урок №15
Музикален материал: 
За пеене: „От как се е зора зазорила“, „ Слънцето трепти захожда“
За слушане: възрожденски песни по избор
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: нови знания
Компетенции на учениците:

Основни понятия Основни знания Основни умения

прозодия • Познава същността на про-
зодията. • Коментира вокални жанрове.

Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – същност на Романтизма, 
основни представители, жанрове и му-
зикални образци.
• Същност на Българското Възраждане – 
вокална музика.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Изпълнение на репертоарни песни, до-
пълнителни от учебника. 
• Устно формиращо оценяване.

Основна част 20–35 минути

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: КУЛТУРНИ ИНСТИТУЦИИ  ЧИТАЛИЩЕ, КОНЦЕРТНА ЗАЛА, 
МУЗИКАЛЕН ТЕАТЪР 
Урок № 16
Музикален материал: 
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало 
Тип на урока: наблюдение
Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Събиране и използване на информа-
ция по поставени задачи в дейности и 
изнесена учебна среда.
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Основна част 20–35 минути
• Споделяне и коментар на преживява-
ния, свързани с наблюдавани музикални 
явления.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Устно формиращо оценяване

Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ЛЮБИМИ ПЕСНИ И ПРОИЗВЕДЕНИЯ 
Урок № 18
Музикален материал: Изучени произведения от различни музикални епохи
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало
Тип на урока: обобщение
Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока

Организационен 1–3 минути
Преговор на знанията и 

уменията на учениците по 
темата

2–5 минути
• Преговор.
• Активно участие в музициране, форми 
на контрол, оценка и самооценка.
• За слушане: музикални откъси свърза-
ни с темата и коментар по определени 
показатели.
• Портфолио.

Основна част 20–35 минути
Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути

ТЕМА: ДА СИ ПРИПОМНИМ
Урок № 17
Музикален материал: 
За пеене: песни по желание на учениците из репертоара за 8. клас
За слушане: музикален материал, съобразен с въпросите за преговор
Цели на урока: 

• Образователни – представа за предмета, правила, практически дейности по предмета
• Възпитателни – трудолюбие, толерантност, етичност, естетически вкус
• Развиващи – памет, фантазия, самостоятелност, комуникативност

Обезпечаване на урока: учебник, учебни музикални дискове, електронно помагало
Тип на урока: преговор / изходно ниво
Основни етапи в урока:

Етап Времетраене Ход на урока
Организационен 1–3 минути

Преговор на знанията и 
уменията на учениците по 

темата
2–5 минути

• Преговор – Епохи в развитието на му-
зикалното изкуство – особености, пред-
ставители и музикални образци; Групи 
музикални жанрове; Специфика на кон-
кретни жанрове.
• За слушане: муз. откъси свързани с тема-
та и коментар по определени показатели.
• Изпълнение на репертоарни песни.

Основна част 20–35 минути
Въпроси на учениците 
свързани с новата тема 1–3 минути

Рефлексия 2–4 минути
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Много малко трябва.
Хиляди различия… с многоточия.
Затвориха очите на душите ни.
А ти дали ги откри?
Хиляди възможности има останали
да направим нещо малко, но за някой друг…

Ще можеш ли и ти?

По-лесно е… По-лесно е… По-лесно е…
Да направим нещо малко, но за друг.
По-лесно е… По-лесно е…
Да бъдем заедно, заедно със теб.



40



41

Жално милно той поглежда
къмто Стара планина
и си тихом проговаря
на своята майчица:

Мила мамо, аз отивам,
там, де тичат като рой,
сабята си днес изтривам,
полетявам сам на бой
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От как се е, мила моя майно ле, зора зазорила,
от тогаз е, мила моя майно ле, войска завървяла.
Кон до коня, мила моя майно ле, юнак до юнака.
Сабите им, мила моя майно ле, като ясно слънце.
Маждраци им, мила, моя майно ле, като гъста гора.
Войвода им, мила моя майно ле, 
сам цар Иван Шишман.
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Моменти
музика и аранжимент: Владимир Ампов Графа
текст: Владимир Ампов Графа и Илия Григоров

Всички улици ме водят към теб,
там където ден и нощ се срещат...
В тихи сутрини бледи сенки
само пулса на града усещат.

Вярвам в силата на момента,
в който хората за пръв път се влюбват.
Всяка истина е споделена - 
невъзможно е да те загубя!

Припев:
Не е нужно нищо повече,
стига ми това да знаем, че
помежду ни няма граници
в тези спиращи дъха моменти! (2)

Всички спомени ме връщат към теб,
там, където времето не ни притиска!
Бавно се топят часовете
в топлината с една усмивка!

Припев:
Моментите с теб...
Спиращи дъха...

Припев:

Мой свят 
музика и текст: рок-група „Сленг“

Как би живял, ако всяка мечта 
ставаше в миг моя светла съдба. 
Как би разбрал какво е нежна ръка, 
радостен вик или горчива сълза. 
Как да заспя, ако утре е край, 
как да умра, ако няма рай,
как да се спра, ако няма страх
да продължа и това да не е грях. 
Мой свят – огън във водата, 
мой свят – пясък във ръката. 
Ти. Аз нямам вече истини. 
Имам само сили 
самотата си да стопя. 
Как да простя една грешка сега, 
като знам, че не ще е само тя. 
Как да обичам,
като в твоите очи
виждам как, 
виждам – любовта ще боли. 
Защо да се боря, 
ако няма как
света да променя.
Защо да се моля, 
ако никого 
не мога да спася. 
Защо да търся,
ако няма да намеря нищо сам. 
Защо да знам, защо да знам?

Ех, Родино
музика: Игор Матвиенко
текст на български език: Живко Колев
Ех, Родино, откраднати спомени
във сърцето ми скитат отронени.
Безутешно то бие до пръсване,
сякаш мъртво то чака възкръсване.

Ех, Родино с лозята, с пшениците
как да литна към теб като птиците?
Да се смея с небето с лазурното
и с морето безбрежното бурното.

Ти си моят сън, ти си моят свят
към онези дни само в спомена
връщам се назад./2 пъти

Ех, Родино, от бяс, от стенания
колко дълги години изгнание!
Все си спомням за къщата бялата
как боли, как ме мъчи раздялата.

Ех, Родино, към дните най-чистите
все към теб се завръщам във мислите. 
Ти повикай ме – ти си наследството – 
към дома си ще тръгна, към детството...

Ех, Родино, светиня икона си!
Както Бога на тебе аз моля се!
Ти си вечната сянка в поемите,
аз cъм пpоcтo пpaшинкa от вpeметo...
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Катерино моме, Катерино,
Катерино моме, кротко ягне,
защо си толкоз, моме, юбава,
защо си толкоз, моме, гиздава,
каква си вода, моме, ти пила,
каква си трева, моме, газила,
каква те майка, моме, раждала,
каква те майка, моме, гледала.
Яс сум си, мило либе, юбава,

яс сум си, мило либе, гиздава,
йоти сум растла, либе, в Пирина,
йоти сум расла, либе, в планина.
Пиринска вода, либе, съм пила,
пиринска трева, либе, газила,
майка пиринка, либе, раждала,
българска майка, либе, гледала.
Българска майка, либе, гледала.

Станинуту лице, мамо, на лимон мерише
на лимон мерише, мамо, и на жълта дюля.
На лимон мерише, мамо, и на жълта дюля
Станку Стефанку, мари сербез куконку.
Станините очи, мамо, църни кат чуряшки
Станку Стефанку, мари сербез куконку.
Станините вежди, мамо, вити кат гайтани,

Станку Стефанку, мари сербез куконку.
Станината снага, мамо, тънка кат туполка,
Станку Стефанку, мари сербез куконку.
У Станкините, мила мамо, госте дойдоха,
Станку Стефанку, мари сербез куконку.
Гостету искат, мамо, Станка да вземат,
Станку Стефанку, мари сербез куконку.

Станинуту лице
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Либе ако дойде, сега да ми дойдеш /2/ 
че няма кака, че няма бате, 
че няма майка, че няма тате 

Дзън, дзън Ганке ле, дзън, баювата. 
Хоп-троп момите, их, баювите. /2/ 
Че майка и отишла на воденица /2/ 
на воденица с куцо магаре, 
дано даде господ магаре да падне /2/ 
майка да забави, 
за си полюбя със млади ергени, 
със млади ергени, със вакли овчери 

Дзън, дзън Ганке ле, дзън, баювата. 
Хоп-троп момите, их, баювите. /2/ 
Че тати отишъл кози да си пасе/2/ 
Дано даде господ кози да изгуби, 
за да се забави, та да си полюбя 
със млади ергени, със млади сербези.

Дзън, дзън Ганке ле, дзън, баювата. 
Хоп троп момите, их, баювите. /2/
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City sidewalks, busy sidewalks 
Dressed in holiday style 
In the air there’s a feeling of Christmas 
Children laughing, people passing 
Meeting smile aft er smile 
And on every street corner you hear

Silver bells, silver bells 
It’s Christmas time in the city 
Ring-a-ling, Hear them ring, 
Soon it will be Christmas day

Strings of street lights, even stoplights 
Blinkin’ bright red and green 
As the shoppers rush home with their treasures 
Hear the snow crunch, see the kids bunch 
Th is is Santa’s big day 
And above all this bustle you hear

City sidewalks, busy sidewalks 
Dressed in holiday style 
In the air there’s a feeling of Christmas 
Children laughing, people passing 
Meeting smile aft er smile 
Very soon it will be Christmas day
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I follow the Moskva
Down to Gorky Park
Listening to the wind of change
An August summer night
Soldiers passing by
Listening to the wind of change

Th e world is closing in
Did you ever think
Th at we could be so close, like brothers
Th e future’s in the air
I can feel it everywhere
Blowing with the wind of change

Take me to the magic of the moment
On a glory night
Where the children of tomorrow dream away
in the wind of change
Walking down the street
Distant memories
Are buried in the past forever

I follow the Moskva
Down to Gorky Park
Listening to the wind of change

Take me to the magic of the moment
On a glory night
Where the children of tomorrow share their 
dreams
With you and me
Take me to the magic of the moment
On a glory night
Where the children of tomorrow dream away
in the wind of change

Th e wind of change
Blows straight into the face of time
Like a stormwind that will ring the freedom 
bell
For peace of mind
Let your balalaika sing
What my guitar wants to say
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Love me tender, 
love me, sweet, 
never let me go. 
You have made my life complete,
and I love you so. 

Love me tender, 
love me true, 
all my dreams fulfi lled. 
For my darlin’ I love you, 
and I always will. 

Love me tender, 
love me long, 
take me to your heart. 
For it’s there that I belong, 
and we’ll never part. 

Love me tender, 
love me dear, 
tell me you are mine. 
I’ll be yours through all the years, 
till the end of time.
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